

Сегодня потребность общества в качественном информационном обеспечении как никогда высока, и понимание этого растет. В стране реализуются программы компьютеризации школ, обеспечения их доступа в мировую информационную сеть «Интернет», а также по улучшению деятельности библиотек всех уровней. Первые проекты уже осуществляются.

К сожалению, Россия за последние два десятилетия утратила свои лидирующие позиции в мире, как

самая читающая страна. По данным ЮНЕСКО, по такому социологическому критерию оценки как число молодых людей, прочитывающих в течение года всего одну книгу, Россия сегодня относится к числу мало читающих государств мира. Поэтому далеко не случайно президентом страны было сказано о необходимости улучшения деятельности библиотек и принято решение о создании Президентской библиотеки в Санкт-Петербурге.

ОТ ЭЛЕКТРОННОЙ БИБЛИОТЕКИ – К ДИСТАНЦИОННОМУ ОБУЧЕНИЮ

ПЕРВЫЙ ФИЛИАЛ ВЕДУЩЕЙ БИБЛИОТЕКИ СТРАНЫ ОТКРОЕТСЯ В ГГАУ



Скоро библиотекари ГГАУ будут работать с электронными каталогами.

Понимая свою ответственность перед обществом, одна из ведущих библиотек страны – Государственная публичная научно-техническая библиотека России (ГПНТБ) выступила инициатором разработки пилотного проекта по созданию электронного филиала в Южном федеральном округе. ГПНТБ – это библиотека-гигант, книжный фонд которой составляет свыше 8 миллионов экземпляров.

– С целью максимальной интеграции образования и науки было решено создать филиал библиотеки на базе одного из высших учебных заведений нашей республики, – комментирует факт проректор ГГАУ **Анатолий Кудзаев**. – После тщательного отбора вузов и было принято решение открыть филиал библиотеки в Горском государственном аграрном университете. И теперь здесь читателям будет предоставлен большой выбор электронных ресурсов по технической тематике, медицинской, сельскохозяйственной и т.д.

Для реализации проекта ГПНТБ привлекла Центральную научную сельскохозяйственную библиотеку (ЦНСХБ) и Международную ассоциацию пользователей и разработчиков электронных библиотек и новых информационных технологий, а также были задействованы специалисты с мировым именем: заведующий сектором Центра интернет-технологий профессор Ф.С. Воройский, директор Центра интернет-технологий М.В. Гончаров, заместитель дирек-

тора ЦНСХБ М.А. Аветисов, первый заместитель гендиректора ГПНТБ России по научной работе и информатизации Б.И. Маршак. Курировал разработку лично генеральный директор ГПНТБ доктор технических наук, профессор Я.Л. Шрайберг.

К началу ноября проект был завершен и согласован с руководством Горского ГАУ, а уже 13 ноября представлен на XI Международной конференции LIBKOM-2007, которая проходила в Москве и насчитывала около 700 участников из 17 стран мира. С российской стороны в конференции участвовали все ведущие библиотеки страны.

Представляя проект, профессор Я.Л. Шрайберг заверил присутствующих, что филиал состоялся, и первая очередь работ будет завершена уже до нового года. В случае успеха этот проект может стать типовым и для других регионов.

Уже в первых числах декабря в Горский ГАУ прибыли сотрудники ГПНТБ, которые приступили к установке новейшей версии программного обеспечения для автоматизации библиотек – «Ирбис-64». ГПНТБ предоставила вузу также многочисленную обучающую литературу для персонала, базу данных «Агрос», электронные каталоги.

Сегодня на рынке программного обеспечения библиотек выделяются две системы – это ИРБИС и MAPK.SQL. Как пояснили специалисты, они развивались независимо друг от друга, и сегодня каждая из них

примерно в равной степени завоевала российский рынок. В России эти системы соперничают с 1993 года. Программа ИРБИС – это целиком отечественная разработка, и последняя ее версия очень удобна как для читателей, так и для персонала. По отдельным направлениям автоматизации, таким, как книговыдача, создание имидж-каталога, полнотекстовых баз данных, ИРБИС ушел дальше.

Чем может быть привлекателен филиал для студентов, научных работников и других категорий читателей? Ведь сегодня, имея Интернет, можно войти в любую библиотеку, просмотреть каталог и заказать нужную книгу. Но в процедуре поиска есть одна особенность. К самым читаемым ресурсам библиотеки чаще всего не дают бесплатного доступа. Поэтому для доступа к ресурсам такого рода из филиала ГПНТБ намерена разработать более низкие тарифы, что при условии качественной интернет-связи сделает выгодным и привлекательным заимствование электронных ресурсов именно через филиал. В экономическом плане для ГПНТБ – это солидное увеличение числа посетителей, то есть, выражаясь современным языком, – увеличение рынка и сферы влияния, а для посетителей читального зала – комфортный и более дешевый доступ к различным электронным ресурсам.

Конечно, полная реализация столь масштабного проекта требует больших финансовых затрат. Большею частью этот ключевой вопрос руководству Горского ГАУ решить удалось. Благодаря усилиям ректора В.Х. Темираева федеральной инвестиционной программой по линии Минсельхоза России на 2008 год запланирована реконструкция исторического здания библиотеки университета на крупную сумму. В случае если не будет сбоя с финансированием, к концу следующего года у нашей студенческой молодежи будет современная библиотека, связанная оптоволоконной сетью с ведущими лекционными аудиториями, оснащенная мультимедийной техникой, компьютерными классами, кафедрами, что помимо всего откроет большие перспективы для получения населением республики и качественного дистанционного образования.

Н. КОЗЫРЕВ.